

# 内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心  
出版:内蒙古商报社  
国内统一连续出版物号:CN 15-0068  
邮发代号:15-29



2025年9月16日 星期二  
总5372期 今日8版  
网址:www.nmgsb.com.cn  
新闻热线:0471-3285915  
广告/发行热线:0471-3285916

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

科技护航丰收路

## 兴安盟秋粮“一喷多促”惠及4万余农户

眼下正值秋粮产量形成的关键期,兴安盟广袤田野上的玉米穗粒饱满、大豆荚果充盈,一派丰收在望的喜人景象。

9月2日,随着最后一架作业无人机平稳落地,兴安盟209.2万亩秋粮作物“一喷多促”飞防任务全面收官,这为筑牢国家粮食安全根基注入了强劲动能。

“以前人工喷药,得雇好几个人干,现在无人机一天就能搞定,还省了2000多元成本,初步预计今年每亩能多收50公斤。”站在突泉县太平乡福兴村的玉米地旁,种粮大户张海泉望着叶子上均匀附着的药肥,脸上满是丰收的喜悦。在他身后,农技人员正通过终端设备回看飞防轨迹,确保每一寸田地都能精准覆盖。

“一喷多促”技术的核心在于“一次作业、多重效益”——通过将杀虫杀菌剂、生长调节剂、叶面肥科学复配,单次

喷施即可实现促生长、强抗逆、防病害的综合效果。今年兴安盟全面推广无人机飞防作业,累计投入538架次无人机、69个专业作业组,开展飞防技术培训21场,培训人员3258人次,发放技术明白纸400份,真正打通了技术落地的“最后一公里”。

“从药剂采购到飞防作业,咱农户啥都不用管,一分钱不用花,政府把‘定心丸’送到了田间地头。”扎赉特旗巴达尔胡镇农户韩呼格吉勒图指着恢复生机的玉米地感慨道。此前的一场冰雹,让他种植的180亩玉米、大豆的叶子破碎、茎秆受损,一度以为“今年要颗粒无收”。受灾后,农技人员第一时间上门服务,调配叶面肥、杀菌剂和植物生长剂,通过无人机低空慢飞、均匀喷洒,仅一周时间,受损的农作物便抽出新叶、重现绿意。“看着庄稼‘活’过来,心里的石头才算落了地。”韩呼格吉勒图说。

为确保技术落地见效,兴安盟农牧局成立7个专项督导组,建立“盟—旗县市—苏木乡镇—嘎查村屯”四级联动机制,制定《兴安盟2025年秋粮“一喷多促”补助政策实施方案》,倒排工期、压茬推进,确保任务高效落地。

在物资保障环节,各旗县市采用“询价采购”方式,直接从厂家规模化采购肥料,严格落实样品留存和第三方质检制度,确保投入使用的360余吨药剂安全可靠、质量达标。

“无人机一小时能喷50多亩,顶得上10个壮劳力干半天。”扎赉特旗巴达尔胡镇农户韩呼格吉勒图指着恢复生机的玉米地感慨道。此前的一场冰雹,让他种植的180亩玉米、大豆的叶子破碎、茎秆受损,一度以为“今年要颗粒无收”。受灾后,农技人员第一时间上门服务,调配叶面肥、杀菌剂和植物生长剂,通过无人机低空慢飞、均匀喷洒,仅一周时间,受损的农作物便抽出新叶、重现绿意。“看着庄稼‘活’过来,心里的石头才算落了地。”韩呼格吉勒图说。

“作业质量好不好,农户说了算。”为提升群众满意度,今年,兴安盟首次引入

以口岸通道为重要战略支点,加大政策与资金支持力度,不断提升资金使用效益

## 内蒙古2710万元支持进境资源落地加工产业项目建设

从内蒙古自治区财政厅传来消息:内蒙古财政近期统筹下达商务和口岸发展专项资金等相关资金2710万元,支持全区进境资源落地加工产业项目建设,促进进境大宗资源落地转化,同时安排相关资金310万元支持满洲里市边境经济合作区内的3个园区基础设施项目建设。

近年来,内蒙古充分发挥财政资金

引导作用,以边民互市贸易及资源落地加工为切入点推动边境贸易发展,促进口岸经济由通道经济向落地经济转型发展,推动通道优势、资源优势转化为经济发展优势,实现兴边富边、稳边安边。在落地加工产业带动下,内蒙古边民互市贸易蓬勃发展。

今年上半年,二连浩特、满洲里等边民互市贸易区落地加工贸易值1.78

亿元,占互市贸易区交易额的77.7%,兴边富民成效明显,也为全区经济发展注入强劲动力。

“自治区财政厅将聚焦进境资源落地加工产业发展的重点需求,以口岸通道为重要战略支点,加大政策与资金支持力度,不断提升资金使用效益。”内蒙古自治区财政厅相关负责人说。

(杨威)

“五治”并举  
打好内蒙古“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战

马强

黄河在流经甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西五省区时,其独特的地理形态形成了世界上独一无二的“几”字型河道,被形象地称之为黄河“几字弯”。该区域地处中温带大陆性季风气候区,具有明显的干旱、半干旱气候特征,涵盖高原、山地、丘陵、平原、沙漠、沙地等多种地貌,植被类型以典型草原、荒漠草原、草原化荒漠和荒漠为主。

内蒙古是黄河流经最长、荒漠化和沙化土地最为集中的省区。“几字

(下转2版)



山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道⑩⑩  
绿进沙退 民富景美

本报记者 张鑫

地处乌兰布和沙漠东缘的巴彦淖尔市杭锦后旗,曾因64万亩沙区“遮天蔽日、侵田埋村”苦不堪言。自1950年起,历经数代人接续治沙,51.6万亩沙漠焕新颜,实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

如今,依托“三北”六期工程,杭锦后旗创新“全民治、科学治、产业治、长效治”融合模式,配套“七项措施”系统推进山水林田湖草沙一体化治理,正为黄河“几字弯”攻坚战书写着生态与发展的新答卷。

“‘四治’融合是治沙的核心抓手,每一环都紧扣生态与民生。”杭锦后旗林业和草原局副局长段光硕介绍,自“三北”六期工程启动以来,这一模式让沙区生态功能持续稳固,生物多样性不断丰富,生产生活条件显著改善。

全民治沙以党建为魂。114个单位包扶183个造林段面,1.6万名党员带头践行“撵沙腾地、以林固沙”经验,组建专家组与志愿服务队培训群众,点燃全民治沙热情;科学治沙构建多道防线,15公里防风林带阻两沙“握手”,20余种沙生植物扎根沙区,农田防护率超85%,1.8万亩湿地与1.19万亩草原得到精心守护;产业治

沙实现“沙里淘金”,30万千瓦光伏治沙项目治理3.87万亩沙区,沙漠旅游今年接待游客16万人次;长效治沙靠机制保障,经济林优先承包贫困户,沙区新增土地集体经营收益反哺管护,让群众共享治沙红利。

如果说“四治”是核心,“七项措施”则让治理更精准。沿山防沙筑牢“绿色城墙”,15公里防风林带守护河套平原免受风沙侵袭;节水固沙破解水源难题,63%耕地实现引黄滴灌,年节水2亿立方米用于生态,9万亩小流域治理让地表水稳定达IV类;以林阻沙分类施策,迎风坡压沙障、丘间种植灌木、平缓地植经济林,还修复48公里退化林带;护田挡沙护航粮食安全,“渠林路田”模式让农田防护率超85%;保湖润沙兼顾生态与旅游,1.8万亩湿地与1.5万亩草地得到精心守护,旅游收入近500万元;增草锁沙修复草原生态,禁牧休养结合补播灌木,推动畜牧业转型升级;产业治沙延伸价值链,林下间种13种中药材,未来还将为梭梭接种肉苁蓉,让“沙资源”变“沙效益”。

段光硕表示,2025年,杭锦后旗计划完成工程固沙1.8万亩、灌木造林1.82万亩,目前已完成1.2万亩,成活率达95%。

“三北精神”中的内蒙古力量系列述评⑨⑨  
草光互补 持续巩固“绿进沙退”好势头

本报记者 王子旺

近日,在通辽市科右中旗,一望无际的绿地上,一大片黑色的光伏板整齐地排列着,板下的黑麦草、披碱草、狗尾草、紫花苜蓿长势正盛,随风摇曳,绿意盎然。这里不仅是中广核科右中旗防沙治沙和风电光伏一体化项目区,也是探索草光互补新型生态治理模式的基地,项目区利用光伏板的遮光降温作用,完成治沙面积1.13万亩。

草光互补是指通过利用草地资源和太阳能资源,实现草地生态保护和太阳能利用的一种标准。这一标准旨在促进草地生态系统的恢复和改善,同时实现太阳能资源的可持续利用。

作为“三北”工程三大标志性战役的主战场,2024年,内蒙古以日均治沙6万亩的速度刷新了全国防沙治沙纪录。2024年,内蒙古完成“三北”工程建设任务2442万亩,占年初任务的113%,均居全国第一。

草光互补,前景广阔。有关部门要进一步加强草光互补标准的研究与技术创新,完善相关政策法规,加大资金投入,推动草光互补标准的可持续发展。

同时,要探索光伏产业发展与生态修复双赢模式,完善光伏用地建设与荒漠及沙化草原生态修复协同发展。因地制宜推进草光互补的治沙模式,持续巩固“绿进沙退”好势头。

## 鄂尔多斯:蝴蝶兰绽放沙漠经济



近年来,鄂尔多斯市杭锦旗持续探索沙漠经济新途径,引进企业投资,在库布其沙漠腹地建成伊泰印象花卉产业园,培育的100多个品种蝴蝶兰,远销北京、天津、河北、陕西等地,年均销售种苗100万棵、花卉10万株,年产值达1300万元。

(王正)

花农在伊泰印象花卉产业园栽种蝴蝶兰

## 商标挂网转让 “蒙能”品牌走向单一主体运营

本报记者 王丰

商标挂售可让企业将商标转化为资本,实现价值最大化,还能支持企业战略调整与规模扩大。

根据内蒙古股权交易中心公众号显示:近日,内蒙古蒙能投资有限公司(以下简称蒙能投资)整体股权转让让。值得一提的是,该公司核心优势列示为:从2018年开始陆续注册了“蒙能”商标41个类别,涵盖了大部分行业。

据了解,商标注册类型共有45类,蒙能投资除了汽车、办公用品、肉类和酒类4个类别未注册,其他与“蒙能”关联

的41个类别都收入囊中。

蒙能投资的战略发展定位主要为轻资产运营,旨在整合内蒙古优势资源参与多领域投资。在“蒙能”商标全部注册完成后,蒙能投资着手打造“内蒙古礼物”并启动“蒙能助农”“蒙能——内蒙古绿色能源”计划,将牵手内蒙古12盟市的优质特色产品和绿色农畜产品以贴牌加工等方式,将“蒙能”品牌进一步做强做大。

企查查显示蒙能投资的法定代表人为刘东青,其持股比例90%,李昕持股比例10%。

“蒙能”商标要“易主”,这对知识产权逐渐成为现代企业重要战略资本的今天来说,在圈内不能说是一石激起千层浪,至少也溅起一圈圈涟漪。

内蒙古是国家重要能源和战略资源基地。能源是内蒙古的当家产业,也是起家产业。

2024年,内蒙古能源领域创下15个全国第一,能源产业占固定资产投资比重接近1/3,对固定资产投资增速贡献超过60%,为内蒙古经济在高基数上实现高增长,打下了坚实基础。

在蒙能投资董事长刘东青眼里,启

动股权转让计划,是基于近期出现跨国公司和多家企业对“蒙能”商标在不同类别上的购买咨询。为规避潜在法律风险与市场混淆,统一维护“蒙能”品牌形象,防止商标资源分散,避免多家企业共用“蒙能”名称导致公众误解,故而通过股权转让的方式,将“蒙能”品牌归由单一主体统一运营。

“通过转让将品牌集中于同一运营主体之下,不仅有助于维护品牌的一致性与独特性,也将为‘蒙能’的长期发展和知识产权保护提供坚实基础。”刘东青说。

内蒙古自治区2025年“诚信兴商宣传月”活动正式启动

5版

【提示】本报今日8版推出特稿《库布其的绿,鄂尔多斯的蓝》,欢迎阅读。